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1- التفاعل حمض -أساس
النشاط 1 : : التفاعل بين غاز كلور الهيدروجين HCl و الماء
غاز كلور الهيدروجين HCl يحتوي جزيئه على رابطة تكافئية بين Cl , H (H-Cl ) 

لنفرض أن الرابطة التكافئية تنكسر فيتفكك الجزيء الى شوارد، 

1 - ما هي هذه الشوارد؟ 
HCl(g) = H+(aq) + Cl-(aq)    ……………………(1)                                                       
2- كيف نسمي الفرد + H المتحصل عليه؟
نسميه البروتون
3-ماذا يحدث لهذه الشاردة في وسط مائي؟
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H+ (aq) +H2O (L) = H3O+(aq)  …………………..(2)          

بجمع المعادلتين:
الكشف عن الشاردتين
أنبوبين اختبار(1) ،(2) نضع في كل منهما  10ml من هذا الحلول ،

نضيف الى (1) أحمر الميثيل فيتلون  بالأحمر دليل على وجود شوارد  H3O+ ، والى(2) نترات الفضة فيتشكل راسب أبيض دليل على وجود شوارد Cl
النشاط 2 : كيف يحدث التفاعل بين NH3(g)   et  H2O(L)؟

H2O(L)  =H+(aq)  + OH- (aq)                            
NH3(g) +H+(aq) = NH4+(aq)                               
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الكشف عن الشاردتين
أنبوبين اختبار(1) ،(2) نضع في كل منهما  10ml من هذا الحلول ،

نضيف الى (1) فينول فتالين فيتلون  بالوردي دليل على وجود شوارد  OH-، والى(2)كاشف نسلر Nessler فيتشكل راسب برتقالي  دليل على وجود شوارد  NH4+
نتائج:

· الحمض هو نوع كيميائي قادر على التخلي(فقد) عن بروتون H+
· الأساس هو نوع كيميائي قادر على تثبيت (اكتساب) بروتون H+
· يرتبط الحمض بالأساس حسب علاقة التحول التالية :

· الماء جسم متذبذب يمكنه أن يسلك سلوك الحمض وسلوك الأساس في آن واحد.
H2O(L)  =H+(aq)  + OH- (aq)                            
H+ (aq) +H2O (L) = H3O+(aq)                                     
النتيجة: التفاعل( حمض- أساس) يتميز بانتقال البروتونات من الحمض(يتخلىعنه) إلى الأساس(الذي يلتقطه).

النشاط 3 :تفاعل التعديل.

التفاعل بين NH3(g)   et  HCl(g) 

من النشاطين السابقين 

HCl(g) = H+(aq) + Cl(aq)                                                                      
NH3(g) +H+(aq) = NH4+(aq)                                           



النتيجة: تفاعلات الأحماض و الأسس هي تفاعلات تامة وسريعة وينتج عنها ملحا .

التفاعل حمض- أساس في المحلول المائي
NH4+(aq) +OH-(aq)( NH4+(aq) +Cl-(aq)+ 2H2O(L)     +   (               H3O+(aq)  + Cl-(aq

النتيجة: تفاعلات محاليل الأحماض و الأسس هي تفاعلات تامة وسريعة وينتج عنها ملحا وماء
2)مفهوم الثنائية حمض / أساس(Acide /base):

أمثلة:
(NH4+ / NH3)      NH3(g) +H+(aq) = NH4+(aq)                               

  HCl(g) = H+(aq) + Cl-(aq)                                          (HCl/Cl-)                    
        الثنائية ( CH3COOH / CH3COO-  )          CH3COOH = CH3COO- +H+   
حالة خاصة للثنائية  حمض/أساس

.;    (H2O/OH-)   ; (H3O+/H2O)  ,
H2O(L)  =H+(aq)  + OH- (aq)                            
H+ (aq) +H2O (L) = H3O+(aq)                                     
النتيجة :    لكل حمض أساس مرافق له
            ولكل أساس حمض مرافق له

تطبيق

1- محلول للصود حجمه V1 =50cm3  وله  PH=12 ، ألقينا فيه كتلة (m) معينة من البوتاس الكاوي KOH فحصلنا على محلول أساسي (م) له PH =13 
a. أحسب تركيز شوارد H3O+ ثم استنتج تركيز شواردOH-   في المحلول الأصلي  وكذلك في الخليط ؟.
b. احسب كمية المادة  بالشوارد OH- لمحلول الصود  قبل إضافة البوتاس ثم بعد إضافة البوتاس ؟
c. استنتج كمية OH-الموجودة في البوتاس ؟
d. أحسب مولارية المحلول بـ Na+  ;K+
1- ماهو حجم محلول حمض كلور الماء V2 ذي الـPH=2   و اللازم لتعديل حجم مماثل لـ V1تعديلا تاما ؟ واستنتج التركيز المولي للمحلول الناتج بجميع شوارده ؟
الحل

1)- في المحلول الأصلي

PH = 12 ([H3O+] =10-12 mol/L ( [OH-] = [NaOH]=10-2mol/L                         
حساب كمية المادة الكلية OH- الموجودة في المحلول الجديد : 

PH = 13 ([H3O+] =10-13mol/L
من علاقة الجداء الشاردي للماء نحسب 
تركيز الشوارد OH- في المحلول الأخير( الخليط)  الناتج عن NaOH في المحلول الأصلي و KOH المضاف. 
[OH-] . [H3O+]=10-14    ([OH-] = 10-14 /10-13 =10-1mol/L                 
حساب كمية المادة الموجودة في V1 =50 cm3 قبل إضافة

10-2 mol  ( 1000cm3       

.n1 (  50 cm3          
أو نحسب بالعلاقة مباشرة   .n = C .V
(n 1 =5 x 10-4 mol    

 حساب كمية المادة الكلية OH- الموجودة في المحلول الجديد : 

لدينا:
10-1 mol  ( 1000cm3       
أو نحسب بالعلاقة مباشرة   .n = C .V
.n2 (  50 cm3          
( n  =50 x 10-4 mol     بعد إضافة البوتاس

اذن كمية الشوارد OH- الناتجة عن إضافة البوتاس  هي:  .n = n2 – n1 =(50-5) x 10-4= 45 x 10-4 mol.    
e. أحسب مولارية المحلول بـ Na+  ;K+
KOH ( K+ + OH-                                            يكون :

             nK+/ V =45x 10-4 /50x10-3 =0.09 mol/L =  [K+]   .V(  .V =[OH-]  [K+]   .nK+ =nOH- = CK+ .V=
وحيث أن حجم المحلول لا يتغير فان مولاريته بـ : Na+ تبقى على حالها : 
[OH-] = [Na+]=  [NaOH]=10-2mol/L                                         
2)-  حجم محلول حمض كلور الماء V2 ذي الـPH=2   و اللازم لتعديل حجم مماثل لـ V1تعديلا تاما
PH = 2 ([H3O+]=[HCl]  =C2=10-2 mol/L =[Cl-]                       
عند حدوث التعديل يكون :                       .nH3O+ =nOH-
C1.V1 =C2.V2          ( V2 =C1.V1/C2  = 50x10-2/10-2 =50 cm3
المحلول الناتج من التعديل يكون معتدلا به PH=7  ومنه

[OH-] = [H3O+]=10-7mol/L                    
وحسب قانون التخفيف يكون :

	TP(1)+(2)

	الوحدة 03 
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1) معايرة حمض –أساس : محلول حمض كلور الماء (H+ + Cl- ) بواسطة محلول الصود (Na+ + OH - ) باستعمال كاشف ملون مثل أزرق البرومتمول

مبدأ العمل:
نضيف إلى محلول H3O+  + Cl- 02قطرات من أزرق البروموتيمول BBT
بواسطة السحاحة نضيف قطرة قطرة محلول Na+ +OH-  تدريجيا
إلى أن يتغير لون المحلول

a. ما لون المحلول في البيشر قبل سكب المحلول الأساسي
أصفر
b. عند سكب المحلول الأساسي تدريجيا تابع تغير لون المزيج في البيشر. كيف تفسر هذا التغير؟ 
c. تتناقص شوارد H3O+   بتفاعلها مع شوارد OH-
كل OH-تثبت بروتون من H3O+ فيتشكل الماء حسب معادلة التالية:
H3O+ + OH-  = 2H2O       
(  تناقص في تركيز H3O+]   ]
d. عند سكب حجم Vb=10 cm3 نلاحظ ظهور لون جديد ما هو هذا اللون ؟
أزرق فسر ذلك ؟
المحلول في البيشر لم يعد حامضي أصبح معتدلا أي : H3O+]   ]= OH-]   ] حدوث تكافؤ 
تسمى نقطة التغير اللوني : نقطة التكافؤ ( أو نقطة التعديل)

يكون فيها: .nOH- =nH3O+                                

Cb .Vb =Ca. Va                                  
يسمى الحجم المسكوب Vb عند تغير اللون عند التكافؤ (équivalence ) Vb=Vé
النتيجة: تحدد نقطة التكافؤ عن طريق تغير لون المحلول أولون الكاشف المستعمل
التفاعل الحادث بين المحلول الحمضي والمحلول الأساسي يسمى تفاعل حمض –أساس عبر الثنائيات أساس / حمض المتفاعلة (H2O/ OH-)   ,    (H3O+/ H2O)
معادلة التفاعل.
H3O+aq +OH-aq (2H2O(L)                                         
المعادلة الاجمالية للتفاعل بجميع الشوارد :


H3O+  + Cl)aq   (( Na+ +Cl-)aq +2H2O(L) )+aq(( Na+ +OH
ماذا لو نستمر في إضافة محلول Na+ +OH هل يتغير اللون ولماذا؟
لا يتغير اللون ، ( تزايد في تركيز OH-]   ] ( المحلول أساسي 
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2) المعايرة عن طريق قياس الناقلية :
نفس الخطوات السابقة بدل إضافة كاشف نغمر خلية جهاز قياس الناقلية 
تحليل تجربة :
نعاير حجما قدره Vb =10cm3 من (Na+ +OH-) في بيشر ونخففه بالماء الى أن يصبح حجمه 100cm3 (يتغير تركيزه) Cb =? ، نغمر به خلية قياس الناقلية ونقوم بمعايرته بمحلول (H3O+ + Cl) تركيزه Ca = 0.1mol/L . نحصل على جدول القياسات التالي :
	22
	20
	18
	16
	14
	12
	10
	8
	6
	4
	0
	Va(ml)=VH3O+

	1.80
	1.55
	1.23
	0.93
	0.68
	0.63
	0.73
	0.84
	0.96
	1.08
	1.34
	((ms.Cm-1)


a) اكتب معادلة التعديل الحادث ،ثم المعادلة الاجمالية للتفاعل 
b) ارسم الخط البياني  ( = g(Va) .ماذا تلاحظ ؟
c) استنتج بيانيا حجم المحلول الحمضي اللازم للحصول على نقطة التكافؤ ؟
d) استنتج كمية الشوارد H3O+عند نقطة التكافؤ وكذلك تركيز OH- ؟
e) ضع جدول تطور التفاعل لهذه الجملة الكيميائية ؟
التحليل 

a) إن  تفاعل التعديل بين المحلولين يتم بين الشاردتين : H3O+ ; OH-
H3O+aq +OH-aq ( 2H2O(L)                                         
وتكون المعادلة الإجمالية للتفاعل بجميع الشوارد :



H3O+  + Cl)aq   (( Na+ +Cl-)aq +2H2O(L) )+aq(( Na+ +OH
b) رسم البيان  ( = g(Va)
مقياس الرسم : 1cm ( 2mL   ,          1cm (0.20 (ms. Cm-1)

c) استنتاج بيانيا حجم المحلول الحمضي اللازم للحصول على نقطة التكافؤe 
تقاطع ممدي المستقيمين الممثلين لتناقص و تزايد الناقلية فيكون 
VH3O+=Vé (13 ml                            
النتيجة: تحدد نقطة التكافؤ من البيان كأدنى قيمة لناقلية المحلول
d) استنتاج كمية الشوارد للمتفاعلين   ; OH- H3O+عند نقطة التكافؤ :
=   Ca.Ve = 0.1x13x10-3=13x10-4 mol      
nOH- =nH3O+
ومنه نجد : 
[OH-]=n OH-/VOH   = 13x10-4 /100x10-3 =0.013 mol/L
e) ملخص لجدول تطور التفاعل لهذه الجملة الكيميائية:
	               H3O+(aq)            +OH-(aq)                  (          2H2O               معادلةالتفاعل
	

	.n(H2O) 
	.n(OH-)     
	.n(H3O+)     
	(mol)           التقدم
	حالة الجملة

	بزيادة
	Cb. Vb=0.013x100.10-3
	Ca.Vé=0.1x13.10-3
	0
	الحالة الابتدائية

	بزيادة
	Cb. Vb -X
	Ca.Vé- X
	X
	أثناء التحول

	بزيادة
	0
	0
	Xmax= Cb Vb=13.10-4                                                   
	الحالة النهائية
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1-مفهوم المؤكسد،مفهوم المرجع
نشاط:1

 نضع في أنبوب اختبار حجما من محلول نترات الفضة (Ag+aq + NO3 aq-)ثم نضيف قطعة من النحاس Cu
أ – هل يحدث تحول كيميائي؟ برر اجابتك .
يتلون المحلول بالأزرق نتيجة وجود شوارد Cu+2
ب – أكتب معادلة تبين المرور من Cu  الى Cu2+
                         
كذلك تترسب الفضة
تجربة2:

نضع في أنبوب اختبار حجما من محلول كبريتات النحاس IIثم نضيف قطعة من التوتياء Zn
أ – هل يحدث تحول كيميائي؟ برر إجابتك.
نعم زوال اللون الأزرق للمحلول دليل على اختفاء شوارد النحاس ترسب النحاس

ب – أكتب معادلة تبين المرور من Cu2+ إلى Cu 
 
3 – تبين التجربتين السابقتين أنه يمكن المرور من     Cu2+ الى  Cu  أو العكس .  أكتب معادلة تبين ذلك، 
Cu = Cu+2 + 2é          
يمكن للفرد الكيميائي أن يكون مرجع أومؤكسد،حسب قوته الارجاعية في الجملة الكيميائية.
ونعبر عن ذلك بثنائية  ( OX/ Red)( (Cu+2/Cu)    
نتائج:
· المرجع:يحدث له تفاعل أكسدة (فقد للالكترونات)

· المؤكسد: يحدث له تفاعل ارجاع (تثبيت للالكترونات)

· التفاعل أكسدة إرجاعية: يتميز بانتقال الإلكترونات من الفرد المرجع  Reducteurإلى الفرد المؤكسدOxydant  في آن واحد وأن كل تفاعل يعتبر تفاعلا بين ثنائيتين
· مفهوم الثنائية  (مر/مؤ): يمكن للفرد الكيميائي أن يتأكسد أو يرجع ونعبر عن ذلك بثنائية  ( OX/ Red) ونكتب المعادلة بالشكل 

                     (Red) مرجع  = né  + مؤكسد (OX)   
       أمثلة عن المؤكسدات 

                          MnO4-/Mn+2))   و
ترجع شاردة البرمنغنات MnO4- الى شاردة المنغنيز Mn+2 

MnO4( Mn+2                                    
يتطلب انحفاظ عنصر الأكسجين في هذه الشاردة الى تشكل أربعة جزيئات من الماء :

MnO4( Mn+2 + 4H2O                                        
في حين انحفاظ عنصر الهيدروجين يتطلب إضافة 8 بروتونات :

MnO4 +8 H+( Mn+2 + 4H2O                                        
ويتطلب قانون انحفاظ الشحنة إضافة 5 الكترونات:

MnO4 +8 H+ + 5é( Mn+2 + 4H2O                                        
باستبدال البروتونات بشوارد الهيدرونيوم ( أي باضافة الماء الى طرفي المعادلة ) 

MnO4 +8 H3O+ + 5é( Mn+2 + 12H2O                                        
أمثلة عن المرجعات :

Fe+3/Fe+2)                  )

Fe+2 ( Fe+3 +é                    
     أمثلة لبعض الثنائيات (حالة خاصة للمعادن)                    هنا مرتبة حسب تزايد القوة الارجاعية     

Ag+  +é = Ag    (Ag+/Ag)       
Hg+2  +2é =  Hg       
Cu+2 + 2é = Cu 

2H3O+ + 2é = H2  + 2H2O

Al+3  + 3é = Al      

Na+ +é = Na      
 نتيجة :إن المعدن ذو القوة الارجاعية الأكبر هو الذي يستطيع أن يتخلى عن الالكترونات بسرعة أكبر 
تطبيق
التفاعل بين النحاس و محلول نترات الفضة 

نغمس شريط النحاس في محلول نترات الفضة و نسخن قليلا.

نلاحظ بعد مدة تشكل راسب ابيض من الفضة على شريط النحاس وتلون المحلول باللون الأزرق دليل على تشكل النحاس.

a. فسر هذه التحولات الكيميائية ؟ ومثل الثنائيتين (مؤ/ مر)

b. اكتب المعادلة النصفية الالكترونية لتفاعل الأكسدة الإرجاعية ؟

c. أكتب المعادلة الإجمالية لهذا التفاعل ؟
الحل :

a. التفسير: النحاس أكبر قوة ارجاعية  من الفضة فيتأكسد حسب المعادلة :

Cu(s)   (  Cu+2(aq) + 2é ……….(1)

و أن الفضة أقل قوة ارجاعية فترجع شواردها بواسطة النحاس حسب المعادلة :
Ag+(aq)  +é (  Ag(s) ……….(2)        
الثنائيتين (مؤ/ مر) : (Cu+2/Cu)    ;     (Ag+/Ag)   
b. المعادلة النصفية الالكترونية لتفاعل الأكسدة الإرجاعية  الحادث بين الثنائيتين :
Cu(s) +2Ag+(aq) ( Cu+2(aq) + 2Ag(s) 

لا يحدث تفاعل الأكسدة الأرجاعية إلا بين مؤكسد ثنائية معينة ومرجع ثنائية أخرى 
a. المعادلة الاجمالية 

Cu(s) +2(Ag+(aq)+NO3-(aq)) ( Cu+2(aq)+2NO3-(aq) + 2Ag(s)     
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نشاط

معايرة محلول كبريتات الحديد الثنائي(Fe+2 ;SO4-2)   . بواسطة محلول برمنغنات البوتاسيوم (K+ ;MnO4-)  مضاف إليه قليل من الحمض لتوفير البروتونات H+
نضع في بيشر حجما V0   من محلول (Fe+2 ;SO4-2)  ذي التركيز المولي مجهولC0= ?  . نضع في السحاحة محلول
( K+, MnO4 -) تركيزه المولي C1 .

1- لاحظ ألوان المحاليل قبل بداية المعايرة..
2- نسكب تدريجيا محلول( K+, MnO4 -) على محلول (Fe+2 ;SO4-2) . كيف تفسر زوال اللون التدريجي لمحلول( K+, MnO4 -) ؟ علما ان الثنائيات الداخلة في التفاعل: 
MnO4-/Mn+2)                                 )  و Fe+3/Fe+2)  )
محلول برمنغنات البوتاسيوم يؤكسد محلول كبريتات الحديد الثنائية  في وجود وسط حمضي فتتدخل الثنائيتين
 حيث :

نفسر ذلك بالمعادلات النصفية الالكترونية:

MnO4 +8 H3O+ + 5é( Mn+2 + 12H2O………..1                                        
Fe+2 ( Fe+3 +é …………2                                      
3-عند سكب حجمVé    من محلول البرمنغنات البوتاسيوم نلاحظ تحول المحلول في البيشر إلى وردي؟
عند نقطة التكافؤ تتأكسد جميع شوارد الحديد الثنائي متحولة الى شوارد حديد ثلاثي عندها يتغير لون المحلول الى وردي
( انتهاء شوارد Fe+2 من البيشر) هل المعايرة انتهت أم لا ؟ نعم 
4-أكتب معادلة تفاعل الأكسدة الارجاعية الحادث ؟
نضرب المعادلة (2) في  العدد5  ثم نجمع مع (1) ونجد :

MnO4(aq) +8 H3O+(aq) + 5Fe+2(aq)( Mn+2(aq) + 12H2O(L) +5Fe+3(aq)
5-قدم جدولا ملخص لتقدم التفاعل ومن هو المتفاعل المحد ؟ برر اجابتك.
	MnO4(aq) +8 H3O+(aq) + 5Fe+2(aq)( Mn+2(aq) + 12H2O(L) +5Fe+3(aq) معادلة التفاعل

	.n(Fe+3)
	.n(H2O)
	.n(Mn+2)
	.n(Fe+2)
	.n(H3O+)
	.n(MnO4)
	التقدم بالمول
	حالة الجملة

	0
	بزيادة
	0
	C0.V0
	بزيادة
	C1Vé
	0
	الحالة الابتدائية

	5X
	بزيادة
	X
	C0.V0 -5X
	بزيادة
	C1Vé -X
	X
	أثناء التحول

	5Xé
	بزيادة
	Xé
	0
	بزيادة
	0
	C1Vé =Xé 
	الحالة النهائية


عند الوصول الى نقطة التكافؤ يكون : C0.V0 -5Xé=0              
ومنه نجد :               ………..(1) C0.V0 =5Xé
كذلك                                                   C1Vé –X= 0
ومنه نجد : C1Vé ………(2)                          = Xé
من العلاقتين (1) و(2) نجد مايلي :
C0.V0 =5 C1Vé………(3)
تسمح العلاقة (3) بايجاد تركيز أحد المحلولين بمعرفة تركيز الآخر
معايرة محلول بيروكسيد كبريتات البوتاسيوم (2K+; S2O8-2)   . بواسطة محلول يود البوتاسيوم ( K+,I-)
نضع في بيشر حجما V1=40ml   من محلول( (2K+; S2O8-2 ذي التركيز المولي مجهولC1= ?  . نضع في السحاحة محلول
( K+,I-) تركيزه المولي C2=0.15mol/L .؟

3- أكتب معادلة تفاعل الأكسدة الارجاعية الحادث علما ان الثنائيات الداخلة في التفاعل: 

I2  / I1 K     ، S2O2-3 / S4O62-
II- المعايرة عن طريق قياس الناقلية:

معايرة محلول اليود بواسطة محلول نيوكبريتات الصوديوم (بإستعمال تركيبة قياس الناقلية)

يمكن للأستاذ إتباع نفس الخطوات في الجزء السابق.

  نشاط A3:  محاكاة المعايرة بواسطة الإعلام الآلي
يمكن تحقيق المعايرة عن طريق المحاكاة بواسطة برمجية خاصة (logiciel approprié) 

1) شغل البرنامج Excel ثم افتح الملف (dosage 2AS) 
2) اختار " الشاشة كاملة" (plein écran) 

في الخانة " إختبار التفاعل" إختر (الحمض و الأساس ) أو (المؤكسد و المرجع) مثلا " معايرة ثنائي اليود بواسطة نيوكبريتات الصوديوم"

3) إختر في السحاحة محلول نيوكبريتات الصوديوم تركيزه المولي C معلوم

 (مثلا C= 10-2 mol.L-1 ) ثم إختر في البيشر حجما V/ 

  1.00 E- 2 

(مثلا V/ = 10 ml) من محلول ثنائي اليود تركيزه المولي C/ 

4) أنقر على(Afficher) من متابعة تطور كميات المادة 

5) أنقر على (Dosage automatique) من اجل متابعة كميات المادة خلال عملية المعايرة كلها

ملاحظة:

أنتبه إلى الحالة V = V/ eq ثم قارن مع Veq المعين عن طريق التجربة في الأعمال التطبيقية .

و ضعية إشكالية :

يقدم للتلاميذ مصل فيزيولوجي (Sérum physiologique)
1- يطلب منهم قراءة و تحليل البطاقة التي 

يحملها المصل.

2) نريد التأكد من التركيز المولي Co لكلور الصوديوم في المصل عن طريق قياس الناقلية Go ؟
هل هذه الطريقة ممكنة؟ برّر إجابتك 

3) أحد التلاميذ الذي أجاب لا يقترح تمديد المصل 20 مرة حتى يصبح تركيزه المولي

C =   C0/20          

- أقترح طريقة تمكن من ذلك .

علما أنه يوجد في المخبر محلولا من كلور الصوديوم تركيزه المولي  C1 = 1.0x10-2ml.L-1  كيف يمكن معرفة C ثم Co ؟ هل هذه النتيجة تتوافق مع المعلومات التي تحملها البطاقة ؟ 
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نقطة التكافؤ :

تعرف المعايرة كعملية كيميائية (تحول كيميائي) بحيث نفاعل محلولا تركيزه المولي مجهولا مع محلول تركيزه معلوم ومهما تكن الطريقة المتبعة في المعايرة (المعايرة اللونية، المعايرة عن طريق قياس الناقلية) تعرف نقطة التكافؤ بالنقطة التي يحدث عندها تغيير المتفاعل المحدد أي عند تحقيق مزيج في الشروط الستكيوميترية.

*استغلال المعايرة عن طريق التجربة أو المحاكاة :
النقاط المهمة التي تتطلب أجوبة عند التلميذ :

1)* عندما يتغير الحجم المسكوب للمحلول المعاير (Titrant) ملاحظة كيفية تغير كمية المادة لمختلف الأنواع الكيميائية المتواجدة بالجملة بدلالة V.
2)* دراسة تغير التقدم الأعظمي x max بدلالة تغير الحجم V .

3)* عندما يصل x max إلى قيمته الحدية. ما هي تم كميات المادة للمتفاعلات في الجملة؟ ما هو المتفاعل المحدّ؟ ما هو المتفاعل بزيادة ؟ .

4)* من خلال المعايرة التجريبية أو محاكاتها تحديد مفهوم التكافؤ وكيف تعين وتلاحظ .

5)* كيف تستغل نقطة التكافؤ لتحديد التركيز المولي للمحلول المعاير Titré) ) .

ملاحظة:

يجب أن يميز بين:

· نقطة نهاية التفاعل (عند تغيير اللون مثلا) إذن تجريبية.

· نقطة التكافؤ نقطة نظرية .
في حالة وجود اختلاف بينهما يجب تفسيره نتيجة للظواهر الممكنة والمتسببة في هذا الاختلاف
 2,45
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الملاحظة :نلاحظ ان الناقلية تتناقص بزيادة  حجم الشوارد H3O+


حتى تبلغ قيمة حدية صغرى  فتزداد من جديد بزيادة الحجم.





نقطة التكافؤe





Vé





PH





V(cm3)





ثبت H+





فقد H+








HCl (g)  + H2O(L)  ( H3O+(aq)  + Cl-(aq)                                    








إرجاع





Cu+2 + 2é             Cu                               





أكسدة





Cu               Cu+2 +2é   





نتحصل على محلول حمض كلور الماء 


( H3O+(aq)  + Cl-(aq





NH3(g) +H2O(L)  ( NH4+(aq) +OH-(aq)                                                               








ثبت H+





فقد H+





نتحصل على محلول هيدروكسيد الأمونيوم NH4+(aq) +OH-(aq)





Acide  =  Base    + H+       





بروتون    أساس      حمض





NH3(g) +HCl(g)  ( NH4+(aq) +Cl-(aq)                                                               








ثبت H+





فقد H+





نتحصل على ملح كلور الأمنيوم NH4+(aq) +Cl-(aq)





Acide  =  Base    + H+       





بروتون    أساس      حمض
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Na+





Cl-





 











nHO- (versé)





G (mS)





H3O++Cl-





Na+ + HO-
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nH3O+- xmax = 0 = nHO- - xmax





Equivalence
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nHO-- xmax





nH3O+- xmax = 0








V> Veq
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nHO- - xmax = 0








nH3O+- xmax








V < Veq
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nHO- - x





nH3O+ - x 








Au cours transfo.
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Etat initial








H3O+   +  HO-(aq)  ( 2 H2O(()








Equation
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nHO- (versé)





n (becher)








* beaucoup





G (mS)





H3O++Cl-





Na+ + HO-





nHO- = 0 = nH+





Dans le becher








H+


nH+= 0 








HO-


nHO- = 0 








Réactifs limitants








Veq








VHO-
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ارجاع





2Ag+ +2é                               2Ag                                           





مؤكسد





مرجع





 المؤكسد





Zn                  Zn+2 +2é





المرجع





أكسدة
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